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51.

GEOGRAFIA

As Olimpiadas na China levaram os brasileiros
a se deparar com a questao do fuso horéario. A
China, situada na porgao oriental do planeta,
apresenta uma diferenca de fuso horario de
11 horas em relacido a nosso pais. Assim, um
evento que ocorreu as 15 horas em uma
cidade na China (horario local) pode ser visto,
em transmissao simultanea, em uma cidade
no Brasil (horério de Brasilia) as

(A) 4 horas do dia anterior.
(B) 4 horas do mesmo dia.
(C) 14 horas do mesmo dia.
(D) 2 horas do dia seguinte.
(E) 16 horas do dia seguinte.

Instrugdo: As questoes 53 a 55 referem-se ao

texto abaixo.

O habito mais cultivado pelo porto-
alegrense € amaldicoar o tempo. E com
alguma razao: derretemos nos calores umidos
de marco, congelamos no inverno e somos
vergastados pelas chuvas da primavera. [...]
S0 abandonamos as queixas no outono,
quando os entardeceres alongam nossas
sombras e, ao olharmos para cima, ficamos
nostalgicos com a tonalidade dourada do céu,
O céu de Erico Verissimo. De certo modo, é
quando recuperamos nossa dignidade.

Adaptado de: ASSIS BRASIL L. A.Eo pampa nos
cerca. ln: MENEGAT, Ruaido et al. Atlas ambiental de
Porto Alegre. 3. ed. Porto Alegre: UFRGS, 2006. p. 98.

52.

Considere as afirmacoes abaixo sobre escala.

I - Sabendo-se que a distancia real entre
duas cidades ¢ de 64 km, num mapa em
escala 1:500.000 essa distancia ¢ de
1,28 cm.

I -Se a distancia entre Porto Alegre e
Osorio, via auto-estrada, ¢é de
aproximadamente 96 km, ela tera 9,6 ¢cm
num mapa em escala 1:1.000.000.

I11- A escala adequada para representar um
empreendimento imobilidrio de 100 m de
frente e 300 m de fundo em uma folha
tamanho A4 (21,0 x 29,7 cm) é 1:50.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I1I.

(D) Apenas i e 111,
(E) 1, 11 elll.

53.

A respeito do clima predominante no Rio
Grande do Sul, a variacdo entre as
caracteristicas das diferentes estacoes do ano
de que fala o texto € tipica de um clima

(A) temperado semi-umido.

(B) subtropical semi-umido.

(C) tropical timido.

(D) subtropical umido.

(E) temperado litoraneo umido.

54.

A génese das chuvas predominantes de que
trata o texto e o lipo de nuverm que provoca
chuvas . em grande quantidade sao,
respectivamente,

(A) frontal e cumulos-nimbos.

(B) convectiva e cirros.

(C) orografica e nimbos.

(D) frontal e estratos.

(E) convectiva e .'.'":m.:iosAnimbo:.
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55, Assinale a

alternativa que  preenche
corretamente as lacunas do enunciade abaixo,
na ordem em que aparecen.

As sombras alongadas e a coloracao do céu a
que o autor faz referéncia se devem ao grau
de ... e a proximidade do ........ :

soisticio de inverno

(A) latitude

(B) longitude equinocio

(C) latitude - solsticio de verao

solsticio de inverno

(D) longitude

(E) latitude - equinocio

56.

Assinale a alternativa que apresenta duas
areas do Rio Grande do Sul localizadas,
respectivamente, no bioma Pampa e no bioma
Mata Atlantica.

(A} ftaimbezinho - Reserva Biologica de
Ibirapuita

(B) Barragem do Passo Real - Reserva
Biologica da Serra Geral

(C) Lagoa do Peixe - Estacao Ecolégica do
Taim

(D) Parque Eolico de« Qsorio -

Estadual do Espinilho

Parque

(E) Areais de Alegrete — Reserva Biologica da
Serra Geral

57. As formas das encostas na paisagem definem

o tipo de escoamento das aguas pluviais.

Observe as figuras abaixo, que representam
encostas com formas concavas e convexas.

(3) (4)

Em relacao a essas figuras, é correto afirmar
que,

(A)em 1 e 2, o fluxo da agua tende a ser
divergente.

(Byem 1 e 4, o fluxo da dgua tende a ser
mais erosivo.

(C) em 1 e 4, as encostas sao de contorno
convexo e sao geralmente coletoras de
agua.

(D) em 2 e 3, as encostas sdo de contorno
concavo e sao geraimente distribuidoras
de agua.

(F) em 2 e 3, o fluxo da agua tende a
concentrar © material - da  erosao
transportado.

2
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58. A estatua do Cristo Redentor, localizada na 58, Considere as afirmacoes abaixo, relacionadas
cidade do Rio de Janeiro, foi eleita ao Pantanal Mato-Grossense.
recentemente uma das Sete Novas Maravilhas
do Mundo. No entanto, o que mais atrai os
turistas @ a bela paisagem que pode dai ser
apreciada, como se vé na figura abaixo.

I - Constitui um relevo residual do Alto
Paraguai.

Il - Estd sujeito a inundagoes temporarias.

lll- Nao permite o desenvolvimento de
atividades agricolas.

Quiais estao corretas?

(A) Apenas I,

(B) Apenas il.

(C) Apenas II1.
(D) Apenas | e |1,
(E) Apenas | e 111.

Em relagdo aos morros observados na
paisagem, sdo feitas as sequintes afirmacoes.

60. Habitantes de cidades como Sao Paulo,
b - Esse dominio de mares de morros & Brasilia e Curitiba sentem o5 reflexos. de
resultado da modejagem dos terremotos ocorridos nos Andes.
dobramentos cristalinos pré-cambrianos.
Assinale a alternativa que apresenta a

- resta umi ecida M . .
I -A floresta umida conhecida como Mata combinagao de fatores gue gera essa

Atlantica ja foi predominante nesses

Mmorros. PTEgREAC:
1= Essgs morros sac constituidos de rochas (A) altura e orientagao preferencial  dos
sedimentares. prédios; geologia da area
Quais estao corretas? (B) localizacao dessas cidades sobre cinturao
orogenético;  propagacdo de ondas
(A) Apenas |. stsmicas
(B) Apenas | e |1 (C) aquecimento global; sismos localizados
(C) Apenas | e 111 em profundidade inferior a 10 km
(D) Apenas Il e 111, (D) altura e orientacao preferencial dos
(E) 1 1l eIl predios; localizacao dessas cidades sobre

cinturao orogeneético

(E) sismos localizados em profundidade
inferior a 10 km; geologia da drea
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61. Observe a figura abaixo, que apresenta seis
areas da América Latina cujo clima sofre os
efeitos do fenémeno El Nino.

Adaptado de: Secretaria Geral da Comunidade
Andina, 2008.

Considere as afirmacoes
relacionadas a este tema.

gue seguem,

| -NMNas dreas 1, 2 & 3, El Nifo provoca
episodios de seca.

Il - Nas dreas 4 e 5, El Nino provoca baixas |

femperaturas.

I11- Nas areas 5 e 6, El Nino provoca chuvas
abundantes.

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas il.

{C) Apenas HI.

(D) Apenas |1 e 1.
(E) 1, e lll.

62.

Considere as seguintes afirmacgoes sobre a
energia produzida em ltaipu, cuja distribuicao
¢ regulada pelo Tratado de Itaipu.

| - Brasil e Paraguai tém, cada um, direito a
50% da energia produzida pela usina.

Il - Atualmente, o Paraguai satisfaz 90% de
sua demanda com aproximadamente 5%
da parcela de energia a que tem direito.

ill-0 Paraguai vende a energia nao
consumida, da parcela a que tem direito,
obrigatoriamente ao Brasil, a preco de
custo.

Quais estio corretas?

(A) Apenas .

(B) Apenas Il
(C) Apenas l11.
(D) Apenas | e ll.
(E) 1, 11 ellt,

63.

Considere as afirmacfes abaixo, relacionadas
as demandas energéticas, atuais e futuras, de
paises da Asia e dos Estados Unidos.

| -A China e a India disputam com os
Estados Unidos e a Russia o petroleo do
Mar  Caspio e as alternativas de
escoamento desse produto.

Il - Mantidas as atuais taxas de crescimento
de suas economias, até 2020 a China
devera aumentar em 150% o seu
consume energeético, e a India, em 100%.

[11- Sob forte estimulo dos Estades Unidos,
paises asidticos tem se aproximado do ira
para  garantir seu  abastecimento
energético.

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas I,

(C) Apenas i e Il
(D) Apenas i e 11l
(E) I, Il e .

24
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64. Observe a tabela abaixo, que apresenta o percentual do pessoal ocupado na industria e o Valor da
Transformacéo Industrial (VT1) nas diferentes regioes do Brasil no intervalo entre 1985 e 2000

~ Pessoal ocupado na VTI -

Regides industria (%96) o

1985 2000 1985 2000
Norte 2.5 3.0 2,8 4.5
Nordeste 10,0 1.3 10.0 8.9
Sudeste 66,0 57,2 71,2 66,1
Sul 19,6 24,5 14,8 16,3
Centro-Oeste 1,9 4,1 1,2 2,2

Adaptado de: IBGE, 2000.

Assinale a alternativa correta em relacao aos dados apresentados na tabela.

{A) A diminuicao do VTI nas regides Norte, Sul e Centro-Oeste esta relacionada a redistribuican da
atividade industrial no Brasil.
(B) No intervalo em questao, houve estagnacao da atividade industrial no pais.

(C) As regioes Sudeste e Nordeste foram as unicas a apresentar dimipuicao do percentual de
pessoal ocupado na industria.

(D) A estagnacao do percentual do pessoal ocupado na industria, observada em alqumas ragices,
esta relacionada a concentracao da atividade industrial no pais.

(E) A diminuicao do percentual do pessoal ocupade e do VTl no Sudeste esta associada
redistribuicao espacial da atividade industrial no Brasil,
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65. Observe as figuras abaixo, exemplos da mobilidade espacial de uma atividade agricola no Brasil no
intervalo entre 1977 e 2004.

i 1985
1.247.556
311.808

1995
1.536.115

@ 307.636

2004
4.616.803

@ 283534

Adaptado de: THERY, Hervé. Padrde de uso e ocupagao do territdrio e suas principais
tendéncias de transformagdo, 2006. Disponivel em: <www.integracao.gov.br>
Acesso em: 15 jul. 2008.

Assinale a atividade agricola cuja mobilidade espacial esta representada nessas figuras. .

(A) criacao de bovinos

(B) cultivo de cafe

(C) cultivo de soja

(D) cultivo de cana-de-agucar
(E) cultivo de milho
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66. Observe as figuras abaixo, que representam a densidade de bovinos por km? de area territorial, no
periodo entre 1977 e 2001,

1977
2.000.000

550.000

Adaptado de: THERY, Hervé. Padrdo de uso e ocupacao do territdrio e suas principais
tendéncias de transformagado, 2006. Disponivel em: <www.integracao.gov.br>
Acesso em: 15 jul. 2008.

Considere as seguintes afirmacoes com respeito a essas figuras.

| - Houve um aumento na densidade de bovinos por km? no estado de Rondonia e no entorno da
Floresta Amazonica.

Il - O aumento da densidade de bovinos representa a retracao da fronteira agricola na regiao Norte.

111- O aumento do numero de pontos de densidade permite concluir gque houve aumento no numero
total de bovinos no rebanho brasileiro.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas Iil.

(C) Apenas | e Il.
(D) Apenas | e I1l.
(E) Apenas.l e Ill.
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67. A figura

irés
Grasil

abaixo
macrorregioes — geoeconanmicas
propostas pelo I1BGE.

apresenta  as
dts

1 - AMAZONIA 2 - CENTRO-5UL 3 - NORDESTE
Adaptado de: IBGE. Atias geogidiice escolar,
2004.

Considere as seguintes afirmagoes sobre esse
tema. ’

| - Os critérios que subjazem a ossa divisao 5do,
basicamente, o geologico, o geomorfologice
e 0 administrativo.

I -A Amazonia se destacs pela fore
presenca da agroindustria exportadora,

Itl- O Centro-Sul se distingue das OUEES
macrorregioes pelo grau e mod@mizacao
dos espacos agricolas

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas Il

(C) Apenas Jil.

(D) Apenas 1 e [l
(E) Apenas 11 e IHi.

68.

Assinale a alternativa que  preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
ha ordem em que aparecem.

Em situacoes de grandes guerras, deve-se
considerar que elas provocam da; e g,
indiretamente, ........ da fecundidade, em razao
da auseéncia dos homens, a servico dos exércitos.

(A) diminuicao — mortalidade - aumento

(B) aumento natalidade

- fueda

(C) diminuicao — mortalidade — queda

(D) aumento mortalidade — queda

(E) diminuicdo — natalidade - aumento

69.

Considere as seguintes afirmacoes a respeito
da populacdo da China.

| - A China apresenta a maior faxa de
crescimento populacional do mundo:

Il - A China é um pais que tem areas de
grande densidade populacional.

I11-A populagdo da China ¢ bem distribuida
pelo seu territorio.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas I1.

(C) ‘Apenas 1.

(D) Apenas H e Il
(E) I, e lll.
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70. Os principais itens da pauta de importacao do

Rio Grande do Sul sao

(A) automoveis, trigo, fuma, cames de ave.

(B) oleos, produtos quimicos e minerais,
fumo, carnes de ave.

(C) automaveis, fertilizantes, trigo, soja, arroz.
(D) combustiveis, fertilizantes, trigo, soja.

(E) combustiveis, oleos, produtos quimicos e
minerais, automaveis.

71.

Assinale a altérnativa correta sobre a formacao
dos blocos economicos no seculo XX,

(A) A criacao do GATT (Acordo Geral de
Tarifas e Comércio) em 1947 representou
um atraso nas relacoes internacionais,
superado apenas em 1995 com a criacao
da OMC (Organizacao Mundial do
Comercio).

(B) O ALCA (Acordo de Livre Comérgio entre
as Americas) foi criado em 1995 para
fortalecer a economia da America latina,
abrangendo todos o0s paises latino-
americanos.

(C) A Unido Europeia, fundada em 1991,
visava a criacao de uma moeda tnica, o
euro, para facilitar  as  transagoes
comerciais entre os paises-membros.

(D) O NAFTA (Tratado Norte-Amerigano de
Livie Comercio), que entrou em vigor em
1984, abrange o Capada, @s. Estados
Unidos e o Meéxico e visa 4 livre circulacao
de mercadorias e trabalhaderes entre os
paises-membros.

(E) Brasil, Argentina, Paragual e Uruguai
assinaram o Tratado de Assuncio,.em
1891, wisande & uma alianga comercial
para o fortaleeimento da regiao.

72. Considere as seguintes afirmacgoes, relativas
as transformacoes decorrentes do processo
de mundializacao do capital.

I -0 chamado Estado Minimo prega a
desregulamentacao do Estado e a minima
intervencao deste na economia, a fim de
que ele disponibilize seus recursos para
programas  de alimentacado, saude,
educacao, habitacao, entre outros.

I - As novas formas de producdo industrial
levaram & modificacac da  estrutura
portudria, adaptando-a a navios de menor
capacidade de carga, e a terceirizacdo na
contratagao de irabalho.

- As empresas passaram a decidir sua
localizacao mediante avaliacdo de um
quadro de vantagens comparativas, o que
tormou a  participagao des - municipios
decisiva na politica de. incentivos fiscais
para as empresas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas 1.

(€) Apenas | e 11

(D) Aperias [1 e HJ.

(E)d 11, & 11,

73. Assinales, a  alternativa que preenche

correi@mente as lacunas do texto abaixo, na
ordem em gue aparecem.

A maior parte das areas indigenas do Brasil
es5id na chamada Amazonia Legal. A reserva
Faposa Serra do Sol, onde tém ocorrido
conflites  de terras entre comunidades
Indigenas e produtores rurais, esta localizada
no estado ... . fazendo fronteira ........ ;

(A} de Rondonia ~ com a Guiana'e a Colombia

() de Rondonia

l

apenas com a Venezuela
(C) de Roraima - com a Colombia e a
Venersuela

(0) de Roraima - com a Guiana e a
Venezuela

(£) do Para - apenas com a Guiana
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74. Considere as seguintes afirmacoes, relativas a
regiao do Caucaso onde recentemente houve
um conflito militar.
| - A invasao da Ossetia do Sul pela Georgia
levou a uma resposta imediata da Russia,
devido a posicao pro-Estados Unidos e
pro-OTAN do governo georgiano.

Il -A Georgia ¢ um dos principais
fornecedores de petrolec para a Russia.

I11- O territério da Georgia ¢ atravessado por
um importante oleoduto.

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas I1.

(C) Apenas I1l.

(D) Apenas | e Il

(E) L 1, el

75. Considere as seguintes afirmacoes, referentés

a geopolitica brasileira em relacao aos paises
latino-americanos.

| -A presenca do Brasil nos setores da
industria, construcao civil e agronegocio
nos paises vizinhos resuita do crescente
processo de industrializacao e
mecanizagao do campo.

il -A forte presenca de multinacionais
brasileiras, estatais ou de capital privado,
nos paises vizinhos tern gerado conflitos
com populacoes locais,

I1i- A diplomacia brasileira adota a politica de
intervir com rigor Nnes paises vizinhos, e
se necessario com forca, sempre que 0S
interesses brasileiros sao lesados.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I
(B) Apenas 111
(C) Apenas | e Il
(D) Apenas | e Il
(E) I, I, el
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